

走出一条脱贫致富的“不动产”之路

——市不动产登记中心精准扶贫工作纪实

■文/图 本报记者 吴帅 通讯员 钱辉 王翊



市不动产登记中心扶贫小组正在同村民研讨扶贫措施

党建帮扶

增强脱贫内动力

“村部旁边这些老旧的土胚危房我们准备拆掉，将要建设一个集文化、宣传、娱乐、健身于一体的村文化广场，丰富老百姓的文化生活。”春和村村部前坪，在绿树掩映间，市不动产登记中心驻村扶贫工作队队长邓勇正描绘着未来春和村的一片发展蓝图。

治贫先治愚，扶贫先扶志。自脱贫攻坚战役打响以来，衡阳市不动产登记中心高度重视，对脱贫攻坚工作进行周密的安排部署。中心领导班子多次深入调研、指导，不断夯实措施，狠抓落实，创新机制；并组成帮扶小组，各自结对帮扶对象，实地了解核对贫困户家底家情，查看生产、生活、子女就业、住房等情况，并针对性地宣传党的扶贫政策，鼓励他们树立信心，找准良策，增强脱贫内动力。

今年7月1日，市不动产登记中心扶贫小组在春和村开展主题党建日活动，慰问贫困户。同时，扶贫小组负责人主动联系庙前镇党委、联村干部探讨帮扶措施、产业发展规划。扶贫小组通过“党建+扶贫”模式，发挥党组织在精准扶贫中的核心领导作用，激发春和村党员活力，并组织党员对春和村开展入户调研。目前共完成2014—2018年村级扶贫台账及一户一册资料，清查清退四类对象4户20人，有效了解贫困户的实际困难和需求。同时，在村部设立“两学一做”学习教育公示栏，深入开展党群活动、宣传学习党建扶贫工作。

产业扶贫

打响脱贫攻坚战

春和村位于庙前镇以北，与罗桥镇石盘村相邻，有农田1900多亩，林地2600多亩。然而，随着时光的流逝，近年来，该村一批又一批的青壮劳力外出务工，剩余老幼病残及儿童留守儿童在家，耕地被大面积闲置，村民收入逐年下降，贫困人口持续上升。

“春和村的条件比想象中的要好一些。”谈起对春和村的感受，邓勇说：“现在村里的剩余劳动力都是老人、孩子和贫困户，除了种地没有其他的经济来源。村里也没有任何的企业，去年的村集体收入不足万元……”

为尽快帮助春和村脱贫，市不动产登记中心在脱贫攻坚、产业帮扶、美丽乡村建设等方面全面发力。“目前，村里已成立农业专业合作社。今年，我们整合各方扶贫资金，利用合作社，发展种养产业，村里所有的贫困户全部参与，实行统一经营，统一分红。”邓勇告诉记者，目前合作社养殖的4万羽鸭子正在分批出栏，预计年收入达到50万元，贫困户人均分红400元。

目前，在市不动产登记中心的努力下，已争取落实项目资金近百万元，实施基础设施建设项目三项，春和村的面貌即将发生根本的变化。目前已筹集资金准备月底启动村部改造工程，建设村级政务中心，村主要交通公路拓宽和十三组的通组公路建设。在他们的努力下，春和村已纳入美丽乡村示范点建设。明年，春和村还将建设生态种植基地和生态旅游乡村。



市不动产登记中心驻村扶贫工作队队长邓勇(右一)正在给村民宣讲党建扶贫政策



扶贫小组入户走访贫困家庭

入户走访

精准帮扶察民情

入户走访同样也是市不动产登记中心精准扶贫的“组合拳”之一，重视入户走访也在促进扶贫、防止返贫方面起到根本性作用。除了争资立项、整理、核对、填写、上报各种资料，入户走访也成为扶贫小组的必修课。

三个半月的时间里，不动产登记中心扶贫工作小组走遍了春和村的所有角落，覆盖全村的486户2006人，并且多次重复的覆盖式走访。就入户而言，邓勇形象地告诉记者：“我们从人生地不熟到人搞活络了，狗搞熟悉了。到现在‘人五米相迎，狗十米相送’，或许这也是最直接的描述了吧。”

扶贫小组的入户走访，不仅仅是访贫问苦，同样也帮助贫困户做了很多实事。今年78岁的贫困户袁继升，生有两个女儿，均已外嫁，

袁继升和患有“老年痴呆”的老伴住在一间老矮房里。扶贫小组在得知这一情况后，积极地帮助他们争取各项补助。除此之外，还经常到老人家中走访，仔细询问老人身体、生活情况。袁继升的老伴由于患了老年痴呆症，且行走不便，扶贫小组亲自送来轮椅，方便照顾。

市不动产登记中心扶贫工作小组负责人表示：“下一步，我们还要为春和村打造一个能够长期的为村集体提供收入，能够稳定的为贫困户提供就业和收入来源的‘不动产’，让村集体有收入，贫困户有依靠，我们走了以后他们不再返贫，能够逐步地过上幸福的生活。”

焦点关注

衡阳不动产登记改革“亮点多”

省督查组来衡督查给予充分肯定



本报讯（通讯员 李燚平）昨日上午，湖南省不动产登记“最多跑一次”改革暨窗口作风问题专项整治工作督查组对我市不动产登记工作开展督查，充分肯定衡阳经验。

在听取了市国土资源局对衡阳市不动产登记工作汇报后，市政务服务、财政、税务、住建等相关部门负责人就“最多跑一次”推进情况进行了介绍。

据悉，此次督查小组通过听取汇报、查阅资料、实地查看、征求群众意见等方式，抽查了衡阳县、衡山县、衡阳市（本级）在推进“一窗受理、一站办结”进展、登记窗口作风问题排查摸底及整治整改、取消违法违规收费、信息共享、历史遗留问题处理等方面的具体措施和取得的进展情况。

督查组充分肯定我市不动产登记改革工作，称其“政治站位高、工作亮点多”，同时要求各部门要提高认识，正确理解“最多跑一次”的“民本”思想，对标省政府要求的不动产登记“最多跑一次”改革年度目标深入排查存在问题，加大组织领导力度，加大工作推进度，加强人员队伍建设，加大宣传力度，真正做到高效便民。

活了林权 富了林农

常宁市林权登记工作经验获全省推介

本报讯（通讯员 黄益民）“非常感谢不动产登记中心的工作人员，没想到这么快给我办理了林权登记业务，让我可以及时办理抵押贷款，解了燃眉之急。”近日，常宁市新河镇相时村村民唐天开来到该中心窗口，对着工作人员连声道谢。

据了解，为办理好唐天开的抵押登记，不动产登记中心工作人员和林业部门技术员来到相时村加班加点在5天内就完成了测绘、流转和登记，得到了该村老百姓的一致好评。

“林权不动产登记，属于新生事物，没有现成的经验和模式借鉴，只能边探索、边学习、边完善。”分管林权登记工作的常宁市不动产登记中心副主任唐琳介绍，在林权登记过程中，注重与林业部门分工协作，在林权调查、流转抵押审批等各环节与林业部门密切配合，各司其职，既强调

林业部门权属管理、流转管理、抵押备案职责到位，又保证了不动产登记职责的完整整合。由于办事效率高，效果突出，其经验获全省推介，先后有50余个兄弟县市前来取经，今年更有海南的部分县市前来观摩。

目前，该中心共颁发林权不动产权证书（明）1518本，发放林权抵押贷款1200余笔，金额突破1亿元，配合我市着力做好“林”字文章，做大做强油茶产业，将林权流转全面推向市场，使“沉睡”的森林资源变成了可以抵押变现的“绿色银行”，拉动社会上数亿元投资，惠及林农5万人以上，林权证变成林农手中可以刷卡取钱的“金卡”，活了林权、富了林农、绿了青山。

县市区来风

“特殊服务”暖人心

■通讯员 胡萍

2018年9月26日上午，政务大厅不动产登记中心取号处来了一位拄着拐杖的老人，身子佝偻着，手还在不断比划，可在场的人谁也不明白是怎么回事，没有人懂他的意思，老人越发的着急。

登记中心导办员王圣凯见此情景，猜测他应该是听障人士。考虑到老人语言不便的特殊情况，王圣凯将其扶到休息区坐下，让他安静下来，再拿出纸笔“你一言、我一语”地进行交流。

原来老人姓彭，当天来是想将自己和老伴居住的房过户给儿子，不知如何办理转移登记，对于填写表格也是一头雾水，而且老伴又瘫痪在床，不能来窗口签字办手续。了解到老人

需要办理的业务后，王圣凯将办证流程和需要提供的资料逐一写下来，并指导其填写好过户的所有表格。当老人将儿子的电话号码写出来后，为慎重起见，王圣凯打通了其儿子的电话，询问了房子过户的情况，又将办证需要的资料和流程再次详细告知。

登记中心导办员王圣凯见此情景，猜测他应该是听障人士。考虑到老人语言不便的特殊情况，王圣凯将其扶到休息区坐下，让他安静下来，再拿出纸笔“你一言、我一语”地进行交流。

原来老人姓彭，当天来是想将自己和老伴居住的房过户给儿子，不知如何办理转移登记，对于填写表格也是一头雾水，而且老伴又瘫痪在床，不能来窗口签字办手续。了解到老人

一心为民办实事

■通讯员 王新

近日，市不动产登记中心收到了一封来自市广播电视台退休干部林老的感谢信，虽然只是寥寥数语，但透露出林老对不动产登记中心工作人员专业知识、服务态度和一心为民的肯定，更是对整个不动产登记中的服务品质的肯定。

据悉，林老早年购买了一套房子，近日来到市不动产登记中心准备办理买卖转移业务，但由于原房产证上面面积仅90多平方米的房子，却登记着两个房号；当林先生去地税局交税时，地税局认为有两个房号就是两套房，需按两套房交税。

万般无奈下，林老只得先去不动产登记中心了解具体情况；不动产登记中心工作人员在了解林先生疑虑后，立即查看老档案和图纸，发现这户虽然有两个房号，但是只有一个门

出入，为上世纪的一种两户共用厨房和厕所的老房子；同时反复询问林先生房子的具体情况，在确定了一个门进出后，中心工作人员立即为林老变更了一个地址和平面图。最终，林老还是按一套房交了税款，为此，林老非常感动，回去后寄来感谢信表达谢意。

在信中，林老表示：“市不动产的工作人员为民认真办事的工作态度，让我们深受感动。从这次我的亲身经历中，感受到现在市政府机关部门的工作人员，通过党的群众路线学习教育活动，为民办事的思想有了明显的提高，过去在市民心中‘门难进、脸难看、事难办’的印象现在有了很大的改变。”

BDC不动产见闻

通知

衡阳市区各房地产开发公司：

为积极推动“互联网+电子政务”，践行不动产登记“最多跑一次”目标，我中心已成功研发不动产登记“外网预受理”系统，拟定于11月6日试运行。为确保该系统平稳运行，目前包含“预告预抵合并办理、抵押转移合并办理（双预转现）、一手房转移”三大登记类型进行外网预受理，请各开发公司做好以下两项准备：（1）选定外网受件人员，进行内部相关业务知识培训，购置湖南CA（U盾）；（2）准备好与不动产登记相匹配的电脑、扫描设备。

系统试运行前，我中心将择日就不动产登记外网预申请及数字证书使用等情况进行培训，培训时间、地点另行通知。

联系人：莫玉英 8558997 13873472596

衡阳市不动产登记中心

2018年10月25日